

業界最大噩夢 金融中心地位難保 倫敦恐失歐元結算業務



英國脫歐陣營一直聲稱，倫敦在脫歐後仍然可以維持全球金融中心地位，更因為脫離歐盟監管而受惠，不過如今未見其利先見其害。法國總統奧朗德前日出席歐盟峰會後警告，歐盟不會接受倫敦金融城繼續進行歐元計價的金融產品結算，意味倫敦金融業最大噩夢有可能成真。

設於德國法蘭克福的歐洲期貨交易所(EUREX)和倫敦LCH.Clearnet等結算所，為歐元區金融市場的衍生產品和股證券交易提供結算服務，其中倫敦處理的部分歐元衍生產品結算額更為全球之冠。奧朗德說：「多虧歐盟，倫敦金融城才可參與歐元區結算業務，但英國脫歐後將不能再繼續。這(倫敦失去歐元結算業務)是對那些想結束歐盟的人的一個樣板……這是對這些人的教訓。」

歐曾為削英結算權打官司

歐洲央行一直試圖剝奪倫敦處理歐元交易結算的權力，原因是倫敦不在歐洲央行監管範圍內，卻想在出事時獲得央行緊急協助，對其他歐元結算中心並不公允。英國政府就此與歐洲央行對簿公堂，最終歐洲法院在去年裁定英國勝訴，當時英國財相歐思邦形容裁決是「英國重要勝利」。歐盟領袖前日在布魯塞爾舉行首日峰會，德國總理默克爾在會議結束時表示，英國脫歐已是不可逆轉的決定，又指現時並非悲傷或憤怒的時

候，應該着手處理歐盟面臨的困局。鑑於最後一次出席歐盟峰會的英國首相卡梅倫希望爭取最佳脫歐條款，默克爾直言他無權「挑選」，重申英國若不啟動《里斯本條約》第50條，歐盟便不會與英國談判。默克爾又認為，英國脫歐不會影響歐盟與美國的「跨大西洋貿易與投資夥伴關係協定」(TTIP)磋商。

英揆歸國 首缺席歐盟峰會

卡梅倫出席首日峰會後回國，餘下歐盟27國領袖昨日舉行首個沒英國參與的峰會。他們同意英國若不完全接受自由流動等4大原則，便不能進入歐洲單一市場。27國領袖又決定9月16日在斯洛伐克舉行峰會，進一步討論英國脫歐後的局勢。蘇格蘭首席部長斯特金亦抵達布魯塞爾，分別與歐洲理事會主席圖斯克和歐盟委員會主席容克會面，重申留歐意願。斯特金早前表明，會尋求蘇格蘭議會否決英國脫歐法案，並再次舉行「蘇獨」公投。

■英國《金融時報》/路透社/法新社

卡梅倫歐盟嫌隙加深

- 2010年6月：卡梅倫拜相後首次出席歐盟峰會，強調英國對預算主權「有底線」，但聲言會「積極與歐盟合作」。
- 2011年12月：歐債危機爆發，歐盟提出修改歐盟條約，加強成員國財政紀律，但卡梅倫在峰會上運用否決權推翻方案。卡梅倫認為歐盟修憲會令英國失去更多主權，並擔心倫敦金融城受影響，其餘歐盟領袖不滿卡梅倫拒絕合作，認為他自私自利。
- 2013年6月：卡梅倫在峰會上強硬捍衛英國的歐盟預算回扣特權，引起更多成員國不滿。
- 2014年：卡梅倫積極遊說各國，反對盧森堡前首相容克出任歐盟委員會主席，但最終失敗；同年10月，歐盟以會計規則改變為由，向英國追收21億歐元(約207億港元)預算，卡梅倫拒絕。
- 2015年：卡梅倫以舉行脫歐公投為政綱，在大選中成功連任。
- 2016年：卡梅倫與歐盟在2月達成改革協議，讓英國在歐盟享有「特殊地位」，暫時限制其他歐盟國家移民的福利，但歐盟拒絕就自由流動等關鍵議題讓步。卡梅倫隨即宣佈舉行公投，但疑歐派不滿協議內容，最終導致公投脫歐。卡梅倫前日出席任內最後一次歐盟峰會。

法新社



示威者從特拉法加廣場出發，聲勢浩大。法新社



國會外有大批示威者聚集。法新社



奧朗德(右一)指，這是對想結束歐盟的人的教訓。美聯社

倫敦數千人示威促留歐

英國脫歐大局已定，但不少留歐支持者仍對公投結果深不忿，連日來不斷示威抗議。有組織者原定前日在國會外舉行集會，其後以人數太多為由宣佈取消，但數千名留歐支持者仍然自發示威，多名黨黨成員亦有到場發言。示威者高呼「我們愛歐盟」，並痛斥主張脫歐的前倫敦市長約翰遜及英國獨立黨黨魁法拉奇。出席集會的小型商業、工業及企業事務國務大臣蘇愛琳發言時一度眼泛淚光，呼籲示威者向警方舉報種族歧視行為，「向種族主義作出反擊」。自民黨黨魁法倫

則主張英國重返歐盟，揚言會進行「直接抗爭」。有示威者則表示，「國家未能為我們發聲，所以要站出來。」亦有示威者認為，若再舉行公投，結果將會不一。

1/3 民眾脫歐後大減支出

研究機構「零售經濟」昨日公佈的民調顯示，2,000名受訪者中，超過1/3表示脫歐後會減少大額支出，例如購買電視、傢具和外遊等。調查結果又顯示，約3/5受訪者擔憂英國經濟前景，認為脫歐對個人財政產生不良影響。■《每日鏡報》/法新社

克里：脫歐是「複雜離婚」

美國國務卿克里前日表示，英國脫歐是一場「非常複雜的離婚」，可能永遠不會落實，又認為英國不想這麼快啟動脫歐。克里周一曾經訪問倫敦唐寧街，並與英國首相卡梅倫會談，是公投後首位訪英的主要外國官員。克里表示，卡梅倫不願意啟動《里斯本條約》第50條，原因是不想在未確立與歐盟新關係的情況下，被困在兩年的談判限期內。他形容卡梅倫感到「無能為力」，不知道如何與歐盟商討，「就連大多數脫歐派也不知道」。被問到公投結果能否撤回，克里表示「有很多方法」。美國總統奧巴馬公投前曾經表示，一旦英國脫歐，華府將會優先繼續與歐盟進行貿易談判，與英國的則排到最後。

克里表示，奧巴馬可能會讓兩項條約同時進行，不過國務院發言人科比隨即澄清，克里只是表明華府會與英歐兩方合作，不代表華府會與英歐同時磋商。

奧巴馬：歐盟沒災難性轉變

奧巴馬前日受訪時表示，認為英國脫歐不會對歐盟造成災難性轉變，最多只是剝奪歐洲一體化進程。他又認為英國公投與美國大選雖有部分相似，例如借助恐慌宣揚民粹主義等，但不可相提並論。■法新社/路透社/美聯社



克里

菲總統今就職 警擬開展滅罪大計

菲律賓當選總統杜特爾特今日會正式就職，他在競選期間多次揚言，上任首6個月內清剿國內販毒罪犯，令人擔心新政府會放任警權膨脹，警方執法手段只會愈趨暴力。數據顯示，自5月9日大選日開始，菲律賓每日平均有最少1人被警員或執法人員射殺，足足比大選前多兩倍。當地人權組織及影響力龐大的天主教會均擔心，杜特爾特上台將令菲律賓陷入暴力惡性循環。不少菲律賓警員均蓄勢待發，待杜特爾特就職後立即開始「滅罪大計」。杜特爾特本身亦非常鼓勵警方以暴制暴，例如日前北部有警員擊斃一名販毒頭子，他便親自到當地恭喜警員，並派發6,000美元(約4.65萬港元)獎金。候任菲律賓警察首長羅薩承認，最近部分槍殺罪犯的事件，可能是參與販毒的警員借機殺人滅口，但強調大部分案件都是警員

自衛開槍。大選後菲律賓全國發生約60宗警員殺人事件，當中大部分是在警力較薄弱的地區，全國罪案率最高的奎松市反而只有兩宗。■路透社

杜特爾特今日正式就職。路透社

眾院班加西報告「放生」希拉里

美國眾議院班加西事件特別委員會前日發表報告，批評華府尤其是軍方，在2012年美國駐利比亞班加西領事館遇襲案中反應遲緩、保安鬆懈，未能阻止悲劇發生。但長達800頁的報告，並沒有明確指出時任國務卿希拉里有任何新過失，外界認為報告「放生」希拉里，將有助擴大她在大選中的領先優勢。領館襲擊案導致美國駐利比亞大使史蒂文斯和另外3名外交人員喪生，奧巴馬政府最初表示，事件源於一段詆毀伊斯蘭先知的影片所引發的抗議示威，但不久後改口稱這是恐怖襲擊。國務院因保護駐外使館不力受到猛烈批評，希拉里更曾就班加西事件兩次出席國會聽證會。不過最新報告認為，事件主要責任在於美國軍方，表示儘管總統奧巴馬和時任防長帕內塔明確要求向利比亞派兵參與救援，但軍方在領館遇襲8小時後仍未行動。白宮就班加西遇襲召開會議的關鍵時刻，美軍

參謀長聯席會議副主席更告假缺席。此外，負責遇襲美國外交官送往機場的利比亞部隊，並非國務院和中情局的合作夥伴，他們忠於利比亞前領導人卡扎菲，這也部分導致救援行動失敗。■美聯社



美國駐班加西領事館當日遇襲後，現場一片狼藉。美聯社

韓第三大黨涉貪 總統大熱下台

韓國國會第三大黨國民之黨爆出貪污醜聞，多名議員涉嫌在選舉期間，收取宣傳費回扣。事件嚴重損害國民之黨聲譽，被視為政壇新星兼下任總統大熱的共同黨黨魁安哲秀，昨日更宣佈為黨員行為引咎下台。國民之黨兩名議員涉嫌收受20萬美元(約155萬港元)回扣，一名黨高層因此被捕，兩名議員亦被問話，但沒有被控。

安哲秀是韓國軟件業大亨，2012年他曾經參選總統，但為支持在野黨候選人文在寅而退選。今年1月他成立國民之黨，旋即獲得許多年輕人支持，並在4月國會選舉中取得38席，成為國會第三大黨。外界原本預料安哲秀和文在寅都會參與明年大選，但醜聞可能影響他的部署。■法新社